"出租微信加我,长期有效""高价收微信,不想卖的可以租,一天180元"……近期,一些朋友圈、微信群里出现了类似"广告"。一些人贪图小利,把自己的微信号出租给别人,这些微信号大多被不法分子用来实施诈骗、洗钱等犯罪活动。

微信号出租隐藏哪些风险

□ 胡林果 毛 鑫

十火眼金睛十

2019年10月,河南新乡某技校学生李某、毕某发现了一条"生财之道":把微信号出租给他人,每天只需同步登录一下微信电脑版,就有80元的报酬。发现有利可图,他们又当起了二道贩子,多次以每天50元的价格收集同学、朋友的微信号,出租给别人赚取差价,短短几个月获利超万元。

很快,他们为此付出了沉重代价。今年 4月,警方发现,犯罪分子利用李某、毕某 租来的100余个微信号添加了上百个兼职类 微信群,发布网络刷单、贷款等诈骗信息, 进而实施电信网络诈骗犯罪活动。随后,李 某、毕某被采取刑事强制措施。

记者在网上联系到一个收微信号的中间

号商,他介绍说,租用是通过登录微信电脑 版的方式实现"双平台登录",不影响号主 正常使用,且如果号主发现异常,随时可以 取消登录。

该中间号商说,不同的微信号租价不一样,刚注册的微信号最便宜,"养"了几个月、有朋友圈的账号贵一点,如果绑定了银行卡、有支付功能就更贵一些,而具有大额转账功能的账号最贵。一个注册时间在半年以上、好友40人以上、朋友圈活跃的微信号,日租金可以达到60元到100元。

微信平台表示,微信号是不允许出租的。用户将自己实名登记的微信账号对外出租,可能面临微信账号丢失的风险;微信账号内个人数据和隐私信息等存在丢失或被他人滥用的风险;微信支付账户以及关联银行卡账户资金安全存在巨大风险;微信账号被他人利用从事违法犯罪行为,导致账号主体

(用户本人) 也可能因此承担法律责任,甚至刑事责任。 为什么有人要租微信号?这些人拿租来

的微信号干了什么?

广东警方介绍,一些广告主、商家用租来的微信号发布虚假广告、色情和赌博信息等。还有一些人利用租来的账号躲避反洗钱平台的监测,把通过欺诈、赌博等获得的赃款分散成小额资金转移。出租微信号的号主在未察觉的情况下,可能已经协助他人完成洗钱等违法犯罪活动,沦为不法分子的帮区

对于不法分子通常宣称的登录微信电脑 版实现"双平台登录",微信团队介绍,这 其实是利用违规外挂软件对微信的功能和界 面视行修改,添加恶意功能,篡改微信客户

北京孟真律师事务所律师舒胜来表

示,微信号本身是免费注册的,出钱租别 人微信号的人,一般是为了实施各种违法 犯罪活动。把个人微信号租给他人,号主 的行为也涉嫌构成帮助信息网络犯罪活动 罪。此外,如果把他人的微信号倒手转 租、转售给别人,则可能构成侵犯公民个 人信息罪。

记者了解到,用户和微信平台签订的《腾讯微信软件许可及服务协议》约定,微信用户不得赠予、借用、租用、转让、售卖微信账号,或者以其他方式许可他人使用微信账号。

由于很多用户在注册微信号时不会仔细看平台的服务协议,中央财经大学法学院教授、金融法研究所所长黄震等专家建议,微信平台应加大风险提示力度,不要仅概括性地在用户许可协议里进行提示,应单独提出,帮助用户充分了解出租账号存在的财



产、法律风险。同时,应加强对此类行为的 社会危害性及处理情况的宣传,并运用技术 手段及时防范。

业内专家说,微信、支付宝支付应用越来越广泛,但目前国内相关法律法规、部门规章对出租、出售个人微信、支付宝账号行为缺乏明确规范。

公安部门提醒,用户要加强防范意识, 妥善保管好个人微信号、支付宝账号、QQ 号等信息,避免被犯罪分子用于实施电信网 络诈骗犯罪。一旦发现自己微信号、支付宝 账号、QQ号等信息涉嫌实施违法犯罪行 为,要第一时间向公安机关举报。

(据新华社电)

一粥一饭,当思来之不易

□ 张 娜 程景民

近期,央视及各家媒体纷纷怒批各大网络的"吃播"博主、"大胃王",曝光了他们假吃、催吐等不良行为,用夸张的食量来博人眼球,误导消费。其行为不仅造成食物浪费,而且与珍惜粮食、敬畏食物的中华传统美德背道而驰。"大胃王"们的暴饮暴食,伤害了身体,严重的甚至会引起猝死,有百害而无一利。

据报道,中国餐饮业人均食物浪费率惊人。每天,数以万吨计的食物被人们丢弃。古有"静以修身,俭以养德"。有道德修养的人以静思反省来使自己尽善尽美,以俭朴节约来培养自己高尚的品德。如今,不愁吃喝的新时代,人们渐渐没有了饥饿记忆,节俭意识薄弱;快节奏的生活使得食物浪费变成了一件很小的事情,大部分人不会在意自己每天浪费了多少食物,但当我们看见庞大的食物浪费数据时,又不禁陷人沉思。

事实上,作为消费者的我们掌握着最大的主动权和 决定权,在家进餐时,提前规划好食物购买份量,遇到 打折促销活动做到不盲从、不冲动,适度消费,不过度 囤积食物,不以食物的外型作为挑选的标准。同时注重 食物的保鲜冷藏,尤其是保鲜期较短的蔬菜水果,防止



食物变质而不得不丢弃;在外点餐时,优先考虑半份餐选项,在点餐之前询问好食物的分量,拒绝"剩"宴,努力做到"光盘",在有所剩余的情况下,打包带回家,在隔日尽量吃完不浪费;在订外卖时,也要注意适度适量,做到不贪多、不剩余、不随意丢弃。

袁隆平曾痛心地斥责食物浪费,他谈道:"我们国家 人口这么多,耕地又这么少,国家投人很大,辛辛苦苦 地钻研来提高产量,我们的水稻产量,每亩提高10斤、5斤都是很难的,好不容易提高了呢,又浪费了!我参加过好多宴会,十几种,二十种菜,每一样蜻蜓点水吃了一点点,其他全部倒掉。现在我要建议政府出台法规,把浪费当成可耻的行为,当成犯罪的行为,浪费了之后要罚款!"

虽然杜绝"舌尖上的浪费"是个大工程,不可能在短时间内解决,但只要每个人从自己做起,培养正确的消费观,把勤俭节约内化于心、外化于行,与文明握手,与陋习告别,努力形成并呼吁绿色低碳、文明节约的生活方式,食物浪费问题就能得到很大的缓解。

(第一作者系山西医科大学社会医学与卫生事业管理 专业硕士研究生、第二作者系中国食品科学技术学会理 事、山西医科大学教授)

浪费可耻 节约为荣

伟 人 与 法

□ 童 云

人们铭记在心的历史佳话。

获得安全饮用水是人类生存的基本需求,然而有许多说法让人们对饮水安全产生了忧虑和担心:放置超过6小时的水不能喝,瓶装水放后备箱暴晒会致癌,热水兑凉水,不能给孩子喝……这些说法是真的吗?让我们一起来揭开真相。

热水兑凉水,不能给孩子喝?

一些人认为在热水中添加一些凉水给孩子喝,这种做法非常不可取,因为凉水中含有很多的杂质和细菌。这里要看凉水指的具体是哪一类水。对于凉开水或是质量合格的瓶装水或桶装水,它们都经过灭菌消毒的过程,本身是安全的,和热水兑在一起并不会带来什么健康问题。

喝放置超过6小时的水会拉 肚子?

这

迪

水放置多久会变质,并没有一个固定的时间,因为开水的保质期会受到很多客观因素的影响,如盛放开水容器的洁净程度及保温程度、存放环境温度高低、是否加盖保存及容器的密封性等。所以"水放置超过6小时就不能喝"并不准确。

煮沸多次的水有亚硝酸,喝了会中毒?

亚硝酸实际上指的是亚硝酸盐, 是一类含有亚硝酸根的无机化合物的 总称,对人体有毒性。在我国生活饮 用水卫生标准中,对于亚硝酸盐的规 定是不得高于1毫克/升。而经过实验 证明,即使沸腾20次,亚硝酸盐含量 仍远低于国家标准的上限值。

瓶装水放车内暴晒会致癌?

目前市场上用来装饮用水的塑料瓶,大都采用聚对苯二甲酸乙二醇酯 (PET)制成,一般不添加增塑剂,在温度小于120℃时是十分安全的。即便是在炎热的夏季,暴晒下车内的温度会升高,也不可能达到120℃。所以,只要购买正规厂商生产的合格饮用水,水源和塑料瓶符合国家标准,就不必担心暴晒后会释放致癌物。

弱碱性水有利健康?

国家制定饮用水pH值标准是出于管道运输考虑,与健康无关。我国生活饮用水指标中确实有pH值一项,范围是6.5—8.5,但这并不是健康指标,而主要是出于防止金属管道被pH值较低液体腐蚀的考虑。

长期饮用纯净水会形成酸性体质?

在人类生命活动过程中,体内不可避免地会产生含酸性代谢产物(碳酸、乳酸等)和碱性产物。但人体自身调节系统可以进行酸碱平衡,同时摄人的纯净水中酸碱物质含量实际上是非常低的。因此,饮用纯净水并不能改变人体酸碱度,正常生物体的体液酸碱度总是稳定在一定范围之内。

家用臭氧水机制出的臭氧水能治病?

水主要由氢和氧构成,不论怎么处理都不可能 具有特殊疗效。即便是一些制水机能够起到活化水 分子、增强溶解性的作用,但现在没有任何试验可 以证明其效果。家用臭氧机生产的臭氧水通常用作 消毒水,因为臭氧属于强氧化物,若长期饮用这种 水有可能对口腔及胃肠黏膜造成损伤,甚至会降低 人体免疫力,加速衰老。 (来源:科普中国) 毛泽东同志一生与茶结缘,长期保持充沛的活力。1958年,他老人家总结出来了"养生十六字诀",即遇事不怒、基本吃素、多多散步、劳逸适度。那么,毛泽东在基本吃素的饮食习惯上,除了简朴饮食、吃得杂、讲究食补

事实上,饮茶对毛泽东而言,已经成为了一大嗜好。据资料显示,他每日睡醒后第一件事就是喝茶、看报纸。他喝绿茶,尤喜龙井,并且要浓、要热。而且,他老人家饮茶的习惯也很特别,不仅要喝,还要把茶杯中泡过的茶渣放到嘴里津津有味地咀嚼。

之外,就是饮茶了。

今天,我们可以科学地对他的这种嗜茶之举进行分析了。其实很简单,就是茶叶中含有咖啡碱、茶碱、胆碱等生物碱,可中和过量食肉导致的酸性体质,维持人体的酸碱平衡,起到消除疲劳、提神醒脑的作用。

那么,也就有了在民间广为流传的 伟人与茶的故事。

毛泽东与云南古树茶——千 里送茶叶,礼轻情意重

1950年10月1日,云南布朗族的部落头人苏里亚带着产自云南素有古六大茶山美誉之一的布朗山古茶园的茶叶赴京,目的一是参加在天安门举行的国庆观礼活动,二是将那凝聚着千年古韵的茶叶献给伟大领袖毛主席。

毛泽东主席在接受了此茶礼后,特意委托周恩来总理回赠了一件中山装外衣。一时间,云南大叶种茶,成为古老的茶园与领袖之间,在布朗族与国家之间的一条清新秀丽的纽带,不仅传递着民族间的团结友谊,而且还成了一段为

毛泽东与黄金白露芽茶一 筠连茶厂9两茶叶送伟人

在《中国茶叶大辞典》中列有一个条目,筠连茶厂的展览室里展示着茶场与毛泽东主席的茶之情。1959年9月8日,白露这天,筠连茶人怀着对毛泽东主席的无限深情和敬意,在台刈后的茶树上采摘芽茶,精心制作出9两红茶,将其命名为"黄金白露芽茶",以筠连县农林水利局的名义邮寄北京,敬献给

伟大领袖毛泽东主席品尝,并向国庆十周年献礼。中共中央办公厅收到茶后,于10月15日以信件的方式回复筠连县农林水利局,代表毛主席表示感谢。

事实上,不仅仅是云南布朗族、四 川筠连人有伟人与茶的故事,在民间, 六大茶类都有着美好的故事。有心的 您,如果有机会去到茶叶产地,就可以 亲自聆听到当地茶人为你讲述的一个一 个茶与伟人的故事。

那么,在即将来临的集中秋节和国庆节于一体的小长假之际,您走亲访友的伴手礼中怎么可以少得了茶?您的小长假之旅,怎么可以少得了一趟寻茶之旅?

(作者系中国农业大学出版社副编审。中国科协农业科普创作专业委员会委员)

云南布朗族茶祖的传说

传说布朗族头人叭岩冷不仅发现了茶树及茶,还娶到了傣王美丽的七公主,后来因为受到其他族王的嫉妒,被加害致死。在叭岩冷临死前,他对族人说:"留给你们金银财宝总会有用尽的时候,就留下茶树吧,只要用勤劳的双手代代相传,这就是取之不尽的财宝!"后人把此事编成了《祖先歌》代代流传了下来:

叭宕冷是我们的英雄, 叭宕冷是我们的祖先,

是他给我们留下竹蓬和茶树, 是他给我们留下生存的拐棍



妙析心理学

要对人和事做出客观的判断 光环多么耀眼都会有瑕疵 肯定或否定一切是一种偏见

心理学原理——

晕轮效应又称成见效应、光环效应等,指人们在交往认知中,对方的某个特别突出的特点、品质就会掩盖人们对其他品质和特点的正确了解。这种错觉现象,心理学中称之为"晕轮效应"。晕轮效应除了与人们掌握对方的信息太少有关外,主要还是个人主观推断的泛化、扩张和定势的结果。它往往容易形成人的成见或偏见,并由此产生不良的后果。

东子解析——

人们对他人的认知,常常依据 个人喜好形成最初的判断,再根据 这一特性推论出认知对象的其他品 质,从而造成人际认知障碍。这某 种程度类似于第一印象,初次接触 如果良好就认同这个人,一旦不佳 就会予以否定。

这种爱屋及乌的直觉就像日晕 一样,从一个中心点逐步向外扩散 成越来越大的圆圈,形成一个整体 的形象。这样的形象,无论是良好 的还是恶劣的,都会像蝴蝶效应一 样加剧扩散,从而掩盖一个人其他 方面的优点或缺点。

生活中,人们都不同程度的有着崇拜情结。崇拜对象一般是具有正能量的明星、大腕和各界名流。很多人被偶像高大上的形象所迷惑,由此掩盖了其瑕疵。所以,当这些人出现道德或法律问题时,粉丝们拒绝接受这样的现实,认为心中的偶像是道德楷模,不可能做出这样的事情来。

前两年,一位口碑甚好的电商大佬被爆出涉嫌性侵案后,在舆论哗然的同时,很多粉丝纷纷为其"伸冤",因为他们不相信那个阳光向上的偶像会做这样的事。这就是晕轮效应所致,只从表象来认同一个人,缺乏全面的认识和理性的思索。

其实,无论是光芒耀眼的名人,还是我们普通人,只要是人就会有不足,就会发犯错误。比如那个电商大佬,无论他给人留下怎样好的形象,但都不能说就是一个完人。因为任何一个人,在特定的身心状态及相关环境的作用下,都可能做出出格甚至违法的事情。

晕轮效应告诉我们,看待事物不能以偏概 全,对人和事要做出客观的判断,不要带着偏见 去肯定或否定一切。

(作者系著名心理学者、畅销书作家、原浙江 电台"东子心理热线"主持人)

"接收大员"奇建功

□ 苏畅斌

我在二号钻机只呆了3个月左右就被调回大队,在一同实习的4个人当中,我是第一个调回队里的。

回大队后不久,我接受的第一项任务就是代表中南区去沈阳接收一批从苏联进口的钻探器材和设备。因我是科班出身,又有一定的钻机实习经验,加上在校学习成绩最好,又是青年团员,领导就指定由我负责这项任务,同时从萍乡煤矿借来两位同志协助我工作。这两个干部都是老职工,均三四十岁左右,一个姓王,一个姓李。

那是1953年的冬季, 我刚满18岁, 见两个可以叫叔叔的干部给我打下手, 既受宠若惊, 又惴惴不安。我只不过是一个才工作几个月的毛头小职工, 能领导了他们这两个"老干部"吗?

还好,老王、老李并不计较名分,也不 欺负我年纪小、没经验,像带小弟弟似的, 将我带到了沈阳。一路上,我对两位老大哥 竭尽晚辈孝敬之责,鞍前马后,照顾有加, 深得他俩喜爱、信任。

到沈阳后,当地兄弟单位热情接待了我们,我是第一次出公差,心里倍感温暖。那个年代的人际关系很简单,没那么多资历可讲,开会时,会议负责人宣布我为中南区接收代表,接收事宜由我全权负责,需要什么

设备器材都由我决定,并表示将尽量满足我方的需求。

我一听,深感责任重大,心里一点谱都没有,免不了七上八下。我原以为接收清单事先早已定好,我们只不过是来办理一下交接手续而已;现在才知道,我还必须提需求,那我怎么知道该要什么,不该要什么呢?

我赶紧向老王、老李请教。两位老大哥沉着老练,虽早就看出了我心虚,但并不欺负我无知、无能,忙点拨我说:"这是大好事啊!分配给我们的东西,不管有用没用,你全都把它要来!没有分配给我们的东西,你若看到了,觉得对钻探有用,也只管大胆开口要,耍赖使泼也要想法都搞到手。这样做,你就是中南区的好代表了。剩下的事情,就交给我们来办吧!"

我不解,忙问:"分配的东西为什么都要啊?"他俩答道:"分配给的东西又不用我们付钱,那还不是越多越好吗?即使你们钻探队用不着,不是还有我们萍乡煤矿吗?"

我觉得他们讲的有道理,就欣然照办。当时,全国各大区的接收代表只有我一个人是搞钻探出身,懂得一些业务,相关的钻探器材如钻机、钻杆、套管、各种工具等几乎都被我要来了。老王、老李不仅为人好,办事能力也强,接下来的接收手续、联系车

皮、托运回总部等繁琐事项,全都由他俩来 搞定。

这期间,除了开会和分配物质外,其他事情他俩都不让我操心、插手,我心里格外过意不去。一天,一批萍乡煤矿用的钢材需要到抚顺提货,沈阳这边我都不上忙,就主动提出我自己去办理,正好顺便在抚顺玩玩。他俩没有反对,但一再嘱咐我注意安全,遇事不要着急,慢慢想办法把钢材运到沈阳即可

到抚顺后, 我很快联系好发货单位并拿到了钢材, 但却怎么也找不到往沈阳运的汽车。我急坏了, 急中生智, 就找了两辆马车运货。第二天一大早, 我和车夫从抚顺出发, 沿着坎坷不平、尘土飞扬的公路开始往沈阳奔跑。我和两个车夫相处甚好, 一路谈天说地、吆三喝四, 尽管天气寒冷, 又有七八十公里的路程, 但是刚到傍晚我们就赶到了沈阳。

老王、老李见我满面尘土,只剩两只眼睛在闪动,不免大惊失色,嗔怪我不该这么冒失雇马车运钢材。两位车夫也责怪他俩不该这么大胆,让一个孩子去办这么大的事,同时直夸我能干,吃得苦,是个好苗子。我听了很不服气:"什么孩子!今晚我请客,酒让你们喝个够。"

在沈阳当了3个月的傀儡"接收大员",

我顺利完成了任务。这期间,中南煤田地质局成立,总部设在武汉,而萍矿钻探队也更名为中南煤田地质局128地质大队。

事办完后,我赶到武汉总部汇报接收情况。此时,我们接收的大批钻探器材正源源不断运回武汉。时任中南煤田地质局生产科长的林辉见了这么多的"好东西",非常开心,大大地表扬了我一番,还专门请我到他家吃了顿饭,并劝我留在中南局,做他的助手。

我当然不敢答应林科长的美意。我知道 自己几斤几两。如果没有老王、老李两位好 大哥、好长辈那么尽心尽力辅佐我、指导 我、帮助我,我自己怎么可能完成任务呢?

我、你助我, 我自己心公可能无放任劳吧! 那批接收的器材设备很快派上了大用场,为我们大队和萍乡煤矿在极短的时间里 同时开二十几台钻机工作,奠定了充足的物

质基础。 (作者为长沙市退休耄耋老人,探过矿,教过书,经过商,著有《活好》《活明白》

《筑梦人生》等书)

村和李多主